

# 拓市场·促对接 强育人

## 教育系统深入开展高校毕业生春季促就业攻坚行动

就业是最大的民生。党中央、国务院高度重视高校毕业生就业工作。习近平总书记多次对做好高校毕业生就业工作作出重要指示批示。中央经济工作会议和今年政府工作报告强调把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出位置。当前正值春季求职关键期,教育部办公厅2月印发通知,部署各地各高校2月—4月开展“春季促就业攻坚行动”。教育系统积极响应,精心组织,多措并举全力促进高校毕业生顺利就业、尽早就业。

### 拓市场,深度挖掘岗位资源

解决高校毕业生就业问题,根本要靠市场。教育系统部署开展“访企拓岗促就业”行动,大力开拓市场化社会化就业渠道,为毕业生挖掘更多岗位资源、提供更多就业信息。在高校书记校长访企拓岗的基础上,进一步扩大参与范围至二级院系领导班子成员,带动高校全员深入参与做好高校毕业生就业工作。

今年春季学期开学后,吉林省教育厅带领省内28所高校赴广东、浙江等地,走访对接企业超过800家,拓展岗位10000余个。重庆市教委组织市内67所高校到湖北、湖南等地开展校企洽谈对接,走访用人单位300余家,共建就业实习实践基地10个。山东省教育厅、山东省人力资源和社会保障厅联合举办山东省高校毕业生访企拓岗促就业暨“政行企校”四方协作交流研讨活动。齐鲁工业大学、山东第一医科大学、山东政法学院、济南职业学院等学校党委书记、校长带队,组织近百名师生集中访企,更好地对接就业岗位。甘肃省教育厅在乌鲁木齐召开“政校企交流合作座谈会暨毕业生就业推介会”。兰州交通大学、甘肃农业大学、河西学院等甘肃40所高校与新疆133家机关企事业单位进行对接交流,深化学校和用人单位的供需对接。

### 国家发展改革委就防止和减少餐饮浪费征求意见

## 单桌1500元以上宴会套餐拟被重点监管

为弘扬中华民族传统美德,提倡节俭、反对浪费,保障国家粮食安全,树立文明新风尚,国家发展改革委10日公布《关于防止和减少餐饮浪费的公告(征求意见稿)》。

公告从八个方面提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落细,包括严格明码标价、推行明白标量、减少宴席餐饮浪费、完善用餐评价体系、加强行业自律、倡导节俭风尚、持续宣传引导、加强督促指导等。

公告提出,餐饮企业应严格落实明码标价规定,向消费者明示所提供的餐饮及服务价格。提供宴会套餐的,应标明套餐内各菜品价格,有折扣的应标明折扣。禁止餐饮企业设置最低消费。推动餐饮企业公示菜品主要食材分量或数量,套餐标示建议用餐人数,限额以上餐饮企业应率先实行。

农业农村部食物与营养发展研究所副研究员卢士军说,明码标价和明白标量的落实落地,在保障消费者明明白白消费的同时,也有助于引导消费者适量点餐、减少浪费。

公告明确,要减少宴席餐饮浪费。承办宴会的餐饮企业应严格遵守反食品浪费要求,适量合理搭配宴会菜单,并明白标量。承办宴会的餐饮企业

### 促对接,精准输送岗位信息

教育系统抢抓春季招聘关键期,开展“万企进校园”招聘活动,创造条件主动邀请用人单位进校招聘,用好校园招聘主渠道,促进校企双方的供需对接,为毕业生求职提供便利,进一步提升人岗匹配的精准度和实效性。春季学期以来,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团已组织开展春季线下大型招聘活动,累计举办8.1万余场,参会企业95万余家,提供岗位信息1900万余个。

3月18日,广东省教育厅主办、岭南师范学院承办的广东省2023届普通高校毕业生系列供需见面活动举行,382家企业事业单位为毕业生提供近2万个就业岗位。3月19日,江苏省教育厅会同有关部门在东南大学举办2023届高校毕业生春季促就业攻坚行动暨江苏百校联动系列招聘推进会,江苏省56所高校设分会场,同步举办招聘会,2500余家用人单位向应届毕业生提供超过10万个工作岗位。

除了增加校园招聘会举办频次外,高校还采取多种形式,帮助毕业生获得更多求职应聘机会。3月25日至26日,“职面未来,跃动青春—哈尔滨工业大学人才博览会”举行,来自全国600家用人单位参会,提供就业岗位2万余个,招聘人数超过3.5万人。学校不仅在现场设计了一站式“求职补给站”,还配置了25名“就业推荐官”,将毕业生简历主动推荐给用人单位,助推学生就业。

### 强育人,树立正确的就业价值观

教育系统深入学习贯彻习近平总书记关于高校毕业生就业工作的重要指示精神,把就业教育和就业引导作为“三全育人”的重要内容,广泛开展以“成才观、职业观、就业观”为核心的就业育人主题教育活动,引导毕业生树立积极求职心态,把个人理想追求融入党和国家事业之中,到祖国需要的地方建功立业。

北京中医药大学以“下基层一铸丹心一为人民”为核心育人目标,选拔100位优秀硕士毕业生赴基层医疗机构进行1—2年临床实践,到一线锻炼成长。昆明理工大学构建“课程+实践活动+个体咨询”的全方位就业教育体系,举办“生涯讲座”系列活动100余场,3万余人次参加。江西财经大学在班级设立职业发展与就业委员,在老师指导下,与同学们共同开展职业生涯教育活动。扬州大学在学校网站、微信公众号、视频号发布毕业生典型事迹,以学生喜闻乐见的短视频形式,引导学生积极主动就业。上海城建职业学院开设“走进劳模”系列课程,以工匠精神为引领,把就业育人与专业教学、顶岗实习、社会实践紧密结合。

帮助毕业生开启职场第一步,提升求职本领,拓展求职视野,教育部国家大学生就业服务平台持续推出系列“互联网+就业指导”公益直播课。截至目前,平台面向2023届高校毕业生已制作播出《携笔从戎 明日英雄》《毕业生求职准备进阶策略》等26期公益直播课,累计观看超1亿人次。

教育系统把做好春季促就业攻坚行动作为当前高校毕业生就业工作的重要任务,将持续挖潜创新开拓更多市场化岗位,做实做细就业指导服务,全力促进2023届高校毕业生高质量充分就业。

据教育部网站

### 我省教育强国推进工程2023年中央预算内投资计划分解下达 4亿多元用于公办幼儿园和义务教育学校

近日,省发展改革委分解下达我省教育强国推进工程(切块下达部分)2023年中央预算内投资计划41061万元,包括公办幼儿园和义务教育学校2个建设专项,涉及太原、大同等8市23县共52个项目,总投资80443万元,总建筑面积约30万平方米。

根据国家发展改革委、教育部、人力资源社会保障部印发的《“十四五”时期教育强国推进工程实施方案》要求,去年8月我省编报了2023年教育强国推进工程中央预算内投资计划建议方案工作的通知。通知中指出,公办幼儿园建设任务为支持新建和改扩建公办园、集体办园。要加强幼儿园活动、生活场地等设施土建;支持利用闲置办公用房、商业用房、厂房仓库、闲置校舍、居民小区配套用房等场所装修改建幼儿园园舍;支持购置必备的玩教具、室内外活动器材和生活设施设备;义务教育学

校建设任务为按照省级人民政府审定的义务教育学校基本办学标准要求,改善学校教学及辅助用房、学生宿舍、取暖设施、无障碍设施、食堂(伙房)、厕所、锅炉房、浴室、足球场和其他运动场地等教学和生活设施,以及急需必要的边远艰苦地区农村学校教师周转宿舍(每套建筑面积不超过35平方米),逐步实现未达标城乡义务教育学校的校舍、场所标准化。

通知中还显示,中央预算内投资对每所义务教育学校、幼儿园支持分别不超过1000万元、500万元。“十四五”期间,每县补助额度不超过4000万元。

这些项目的实施将推动我省原国家扶贫工作重点县持续巩固拓展教育脱贫攻坚成果,进一步改善义务教育学校办学条件和学前教育普及普惠发展。

(张磊 代文鑫)  
据《山西晚报》

### 大学生志愿服务西部可以报名了

记者12日从共青团中央获悉,2023年大学生志愿服务西部计划报名工作启动,即日起至5月中旬,通过西部计划官方网站(<http://txpiby.youth.cn>)接受普通高等学校应届毕业生或在读研究生报名。

记者了解到,2023年西部计划全国项目实施规模将继续保持2万人,地方项目预计实施规模将超过4万人,分为乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、服务新疆、服务西藏等7个专项。

据悉,今年是西部计划实施20周年。20年来,西部计划累计招募派遣46.5万余名大学生志愿者在2000多个县(市、区、旗)基层服务。

据新华社

